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Uvod 
Iako je danas sistem krivičnih sankcija proširen i obogaćen i drugim vrstama sankcija, kazna je i dalje 
ostala najvažnija krivična sankcija. Mada je bilo određenih kriminalno-političkih nastojanja da se kazna u 
potpunosti zamijeni nekim drugim krivičnim sankcijama ta nastojanja, ukoliko ih je uopšte moguće 
realizovati, nisu opravdana. Krivično pravo je nezamislivo bez kazne, odnosno ono bi bez nje sasvim 
promijenilo svoj karakter. Zato danas ne postoji nijedna država koja bi bila spremna da se liši kazne kao 
voljnog pričinjavanja određenog zla učiniocu krivičnog djela.Pojam kazne sadrži u osnovi iste, odnosno 
slične elemente kao i opšti pojam krivičnih sankcija. Kazna je zakonom predviđena represivna mjera koja 
se u cilju suzbijanja kriminaliteta primjenjuje prema učiniocu krivičnog djela na osnovu odluke suda nakon 
sprovedenog krivičnog postupka. Najvažnija razlika u ovom pojmu u odnosu na pojam krivičnih sankcija, 
jeste što se ovdje kao pretpostavka za primjenu kazne traži da je učinjeno krivično djelo. Drugim riječima, 
neophodna pretpostavka za primjenu kazne jeste da je učinjeno djelo koje sadrži sve obavezne elemente 
koji se traže za postojanje krivičnog djela, pa i krivicu (objektivno-subjektivni pojam krivičnog djela). 
Staviše, za razliku od nekih drugih krivičnih sankcija, kazna se bez krivice u savremenom krivičnom pravu 
ne može ni zamisliti. Krivica je i suštinski vezana za kaznu, jer kazna bez krivice znači negaciju krivičnog 
prava i kršenje njegovih osnovnih načela. 
Novčana kazna je jedna od najstarijih krivičnih sankcija. Nastala je u vezi sa sistemom kompozicije prema 
kome je učinilac plaćao određenu sumu novca oštećenom ili njegovoj porodici kao naknadu za učinjeno 
krivično dijelo, čime se sprečavala krvna osveta. Pored tjelesnih kazni i smrtne kazne, u srednjem vijeku 
veoma se često koristila i novčana kazna. Danas je ona jedna od najčešće primjenjivanih krivičnih 
sankcija. Novčana kazna je posebno značajna u područiju lakšeg i srednjeg kriminaliteta i u nekim 
zemljama je potpuno istisnula kaznu lišenja slobode. 
Novčana kazna 
Tradicionalni sistem fiksnih novčanih iznosa, koji će kod nas i dalje biti u primjeni, sastoji se u tome da sud 
novčanu kaznu odmijerava u okviru zakonom određenog minimuma i maksimuma novčanog iznosa, na 
osnovu opštih pravila o odmijeravanju kazne i imovnog stanja učinioca. Visina kazne se utvrđuje i izriče u 
jednom cjelokupnom iznosu. Taj sistem novčane kazne ima dva nedostatka koji se ne mogu otkloniti 
nikakvim zahvatima unutar samog sistema. Prvi nedostatak odnosi se na odstupanje od načela legaliteta 
pri odmeravanju i izricanju kazne, a drugi na nemogućnost upoređivanja novčane kazne i učinilaca kojima 
je izrečena sa drugim kaznama i učiniocima kojima su te kazne izrečene. Oba nedostatka proizlaze iz 
toga što se novčana kazna, odnosno njena visina utvrđuje istovremeno i na osnovu opštih pravila o 
odmeravanju kazne i na osnovu imovnog stanja okrivljenog. 
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